Laboratórna práca – protokol

Názov: Určenie merného skupenského tepla topenia ľadu
	Meno: 

	 Trieda: 
	 Dátum: 

	Spolupracovali: 



	Cieľ:
	Experimentálne určiť merné skupenské teplo topenia ľadu

	Teoretická časť:
	Ľad s hmotnosťou mľ a teplotou topenia 0°C prijme pri topení skupenské teplo topenia Lt = mľlt,  kde lt je merné skupenské teplo topenia ľadu. Experimentálne určujeme merné skupenské teplo topenia ľadu pomocou zmiešavacieho kalorimetra. 
Do kalorimetra s hmotnosťou mk a mernou tepelnou kapacitou ck nalejeme vodu s hmotnosťou mv, mernou tepelnou kapacitou cv a teplotou t1. 

Keď ľad vložíme do kalorimetra a tento sa všetok roztopí, voda ktorá roztopením ľadu vznikla sa zohreje, pričom výsledná teplota sústavy bude t.

Teplo Q1 potrebné na roztopenie ľadu a následné zohriatie vody na teplotu t vyjadríme:
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 Teplo Q2, ktoré odovzdal kalorimeter a voda v ňom vyjadríme:
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Z kalorimetrickej rovnice vyplýva, že teplo Q1, ktoré ľad prijal sa rovná teplu Q2, ktoré odovzdal kalorimeter a voda v ňom. Teda 
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Pre merné skupenské teplo topenia ľadu z tejto rovnice vyplýva:
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	Pomôcky:
	zmiešavací kalorimeter s príslušenstvom, teplomer, váhy, voda, kúsky ľadu, filtračný alebo pijavý papier

	Postup merania:
	1. Určíme hmotnosť prázdneho kalorimetra, jeho  mernú tepelnú kapacitu a počiatočnú teplotu po naliatí vody 

2. Do kalorimetra nalejeme vodu, určíme jej hmotnosť a teplotu

3. Určíme hmotnosť ľadu, ktorý neskôr vložíme do kalorimetra. Ľad pred vložením do kalorimetra osušíme pijavým papierom
4. Ľad  vložíme do kalorimetra a počkáme pokiaľ sústava nedosiahne rovnovážny stav. Odmeriame výslednú teplotu sústavy t 
5. Namerané hodnoty dosadíme vo vzorca a vypočítame hodnotu merné skupenské teplo topenia ľadu.
6. Nameranú hodnotu porovnáme s tabuľkovou hodnotou a zdôvodníme prípadné rozdiely.


	Meranie a spracovanie výsledkov merania:
	kalorimeter:
mk =                                      ck =                                     t1 =

voda:

mv =                                      cv =                                      t1 =

ľad:

mľ =                                      cľ = cv =                                tľ = 0°C
výsledná teplota po dosiahnutí rovnovážneho stavu:  t = 
výpočet:   
[image: image5.wmf]=

t

l


 lt = 



	Záver:
	

	Úloha:
Ľad s hmotnosťou 1kg a teplotou 0°C vložíme do1litra  vody s teplotou 100°C. Roztopí sa všetok ľad? 
Úlohu vyriešte a diskutujte ako treba vhodne nastaviť parametre meranie lt (hmotnosti vody a ľadu,  začiatočnú teplotu) aby bolo možné experiment realizovať  podľa nami zvoleného postupu.
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